

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitiowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitiowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz petitiowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz petitiu lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 33 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
 Ogłoszenia zwyczajne majoscowe za wiersz petitiowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia zwyczajne za wiersz petitiu lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsza 40 kop.
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz	Kwartal	Miesięcz
W WILNIE	8 —	4 —	2 —	— 70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10 —	5 —	2 50	— 84
ZAGRANICĄ	16 —	8 —	4 —	1 50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów ni frankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i K. Metz i S-ka, Wielka 39, telefon № 896. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

TEATR POLSKI pod dyr. **Br. Oranowskiego.**
 (W ogrodzie po-Bernardyńskim).
 Dziś, w niedzielę, dwa przedstawienia:
 O godz. 2 po poł. (cechy najniższe) **„HALKA”**
 (dla dzieci) opera St. Moniuszki.
 O godz. 8 wiecz. **„Postanienie № 6666”**
 operetka w 3 akt. z prolog. Ziehera.
 Jutro „Hr. Luxemburg”, operetka w 3 akt. Fr. Lehara.

OGRÓD BOTANICZNY dyr. **I. A. SZUMANA.** Telefon № 364.
DZISIAJ
 Ekwilibryści **Fredanos.** — Ułubieniec publiczności **Marszałow.** — Międzynarodowy zespół artyst. **A. Herman.** — **Bioskop**, ostatnie nowości.
 Początek zabawy o godz. 6-jej pp. — Na werandzie od godz. 2-jej pp. **OBIADY.**

KINEMATOGRAF D. 11, 12 i 13 sierpnia 1912 r.
BRONISŁAWA Przed obliczem śmierci
 Otraz przedstawia szczegółowo całą okropność strasznej kafe-
 strafy Titańka.
 w Sali „LUTNIA”, просп. 5-to Jerski № 8, telef. 1161. **PODEJZANE CIENIE** (komedia). — **WIERNY PIES** (komedia).
 Początek o godz. 8-jej popołudniu. 1445

Teatr Familijny Od 11 do 13 sierpnia włącznie 3-cia artystyczna sekcja **Nordisk.**
R. Sztremera, w nierównej walce wspaniały dramat na tle życia współczesnego w 3 częściach. „Przepad”
ul. Wielka 74. Trąbka przyczyną nieporozumienia, komedia.
 Ostatnie nowości, kronika. 40108
 Ciągła zmiana obrazów we wtorki i soboty.

Potrzebne od 29 września MIESZKANIE,
 złożone z 6-ciu pokoi ze wszelkimi wygodami, przy Prospekie 5-to Jerskim (do Łukiszek), Nadbrzeżnej, Botanicznej, Siemionowskiej. Szczegółowe oferty wraz z podaniem ceny należy składać w administracji „Kurjera Litewskiego” pod „Mieszkanie 6 pokoi”.

Zawiadomienie.
 Upraszam J. W. Panów myśliwych o łaskawe zwrócenie uwagi, iż największy skład broni posiada na Litwie specjalista-rusznikarz
St. CHĄBROWSKI, Mińsk Lit.
ul. Zacharzewska № 83, naprzeciw niemieckiej Kirchy.
 Na sezon bieżący otrzymamy duży transport specjalnie zamawianych broni i sztucerów fabryk: Lebeau, Auguste Francotte, J. P. Sauer, Fr. Willi, Heym, Br. Rempt, Webley-Scott, Rong-Pils i wielu innych.
 Bronie bezkurkowe fabryki National do bezdymnego prochu od 68 rb. 50 kop. oraz lamano kurkowe od 29 rb. 50 kop. Przy magazynie jest specjalna strzażnica dla probowania broni przy kupnie na miejscu lub przy zamawianiu, bez dopłaty za przetransowanie. Nie podobająca się broń, kupioną w naszym magazynie, chętnie za mianiamy na inną w ciągu 2-eh tygodni. Na składzie stało duży wybór broni od cen na jelszych do 400 rb. i wyżej. Ceny niższe od miast stołecznych. Przy magazynie jest warsztat, gdzie przyjmowane są wszelkie naprawy i obstalunki. 50889

Jedwab, plusz, materiały wełniane, mundurkowe i na bluzki w największym wyborze, już otrzymano w Magazynie
L. ZAŁKINDA, Wilno, Wielka 73. 52644

SZKOŁA PRZEMYSŁOWO TECHNICZNA w WARSZAWIE,
 Marszałkowska 65—Piękna 38, telef. 1187.
 Dyrektor **Wł. Piotrowski.**
 Wydziały: przygotowawczy i trzy specjalne: — budowlany, chemiczny i mechaniczny.
 Egzaminu powakacyjnego od 3-go września.
 Do 1-ych klas specjalnych przyjmuje się bez egzaminów kandydatów, mających czteroklasowe wykształcenie lub z egzaminu całkowitego, albo częściowego. (Wpisowe 75 rb. półrocznie).
 Do 3-eh klas wydziału przygotowawczego przyjmuje się, jak do klas realnych na zasadzie egzaminu, lub odpowiedniego świadectwa. (Wpisowe 40 rb. półrocznie). Szczegółowy program w kancelarii od g. 10—3, podczas wakacji od 1—2.
 W roku 1912/13 zostaje wznowiony wydział **BUDOWLANY.** 29193

7-klasowa Szkoła Handlowa Żeńska z klasami wstępniemi i pensjonatem
T. RACZKOWSKIEJ
 w Warszawie, Marszałkowska № 80. Telefon 191-40.
 Szkoła daje ogólne wszechstronne wykształcenie oraz niezbędne wiadomości handlowe.
 Warunki hygieniczne mają szerokie zastosowanie. Staly lekarz. Gimnazystyka.
 Zapis uczniow od dn. 25 sierpnia. Egzaminu wstępnego d. 2, 3 i 4 września. Lekcje rozpoczyna się dnia 5 września.

Kursy Handlowe żeńskie 2-letnie DZIENNE (z pensjonatem) i WIECZORNE roczne
 Marszałkowska 80.—Telef. 191-40.
T. Raczkowskiej.
 Zapisy słuchaczek od 1 września. — Egzaminu 13 i 14 września. Wykłady rozpoczyna się od 16 września. 52671

Girard's Krem Floréine
 idealnie udelikatnia i konserwuje skórę twarzy i rąk. Usuwa wagi, zmarszczki, pieg i przesyca. Nadaje cerze: świeżość, białość akksamitną. Miękkosć i nieporównany wdzięk młodoci. Mydło i Puder „FLORÉINE” uzupełniają znakomite działanie tegoż kremu. Do naby-
 cia w perfumeryach i składach aptecznych. 49726
 Wyłączny przedstawiciel **Józef Prószycki,** WARSZAWA, —
 dla Królestwa i Rosji: **Złota 37—8.**
 Wysła pocztą za zaliczeniem.

Kantor Bankierski Wiktora Horodyszcza
 czasowo mieści się w tym że domu, przy ul. Niemieckiej 21, — wejście z bramy.
 Z rozporządzenia Ministra Przemysłu i Handlu.

Szkoła Handlowa J. Maciejewiczowej w Wilnie, ul. Wileńska № 28,
 została zamieniona z początkiem bieżącego roku naukowego na 7-mio klasową szkołę komercyjną z prawami rządowemi.
 Egzamina wstępne rozpoczyna się 27 sierpnia, lekcyjne 1-go września. 52333
 Na 26-go sierpnia 1912 r. zaprasza się uczniow szkoły handlowej na 1-ą godz. do szkoły.

Z Łukaszewiczów Maksymilja Łuczewiczowa
 po krótkich lecz ciężkich cierpieniach społecza w Bogu dnia 9-go sierpnia r. b. Pogrzeb odbył się w majątku Ostaszyn, gub. Midska, dnia 11-go sierpnia. O czem strokani siostra, mąż i dzieci zawiadamiają krewnych i znajomych.

PILOCARPJA dra Roberta.
 Jedyny środek do pielęgnowania włosów. —
 Usuwa łupież i powstrzymuje wypadanie włosów. Uzany przez Francuskie Towarzystwo Lekarskie. Jest do sprzedania w skł. apt. **Gruźewskiego i Andrzejkowskiego.** 49283

dentysta Otton Kulikowski
POWROCIŁ.
 Prospekt 5-to Jerski № 1.
 Przyjmuje od 10^{1/2}—3 i 5—7. 52766

D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI
 powrócił z zagranicy. Spec. choroby gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—11 1/2—6
 Preobrazieńska d. 7 m. 4. 51567

ZANIEDBANI.
 Wybory przypomniały nam w sam czas, iż obywateli polskiego we wszelkich rachunkach społecznych stanowią, w wielkich miastach szczególnie, glosy „małych ludzi” i nietyklo glosy, ale ich stanowisko, ich poziom kulturalny, ich wyrobienie etyczne, obywatelskie. Tym ludzom imię — legion. To t. zw. siery „pólinteligentni”. Niby to biorące już udział w życiu duchowem ogółu, ale po drogach myśli i uczuć idące jeszcze po omacku, albo podlegające byle jakim wpływom, dające się prowadzić byle komu. Siery te u nas zaniedbane są strasznie. Nad ukształtowaniem ich myśli, uszlachetnieniem upodobań i rozjaśnieniem pojęć pracuje się niewiele. „Mali ludzie” są zostawieni sami sobie, albo rzuceni na pastwę wyżywkujących ich nieupehłą świadomości, ich żywiołowości, ich naiwności. Z masy pólinteligencji, coś co ma posiadać już kształty wyraźne, lepia przeważnie złe, niepowołane ręce. Ci, którzyby zająć się tem powinni, pracują nad czem innym, lub co gorsza, traktują owe biernie zastępy jako materiał tylko, który miechy chcieli dla swych celów. Do mas pólinteligentnych idzie się z agitacją, nie idzie się z prawdziwym światłem. Podnieca się je, nie podnosi. Od czasu rozwiniecia się u nas życia politycznego zjawisko to stało się zwykłem. Patrzymy na nie i obecnie.

Mamy pretensje, iż „mali ludzie” w Warszawie nie wpisali się na listy wyborcze, iż nie spełnili swego narodowego obowiązku... A czyż wobec nich narodowy obowiązek spełniono? Czyż nad ich duszą zbiorowa ktoś naprawdę czuwa, czy ją oświeca, czy ją leczy? Są chętni do pracy nad ludem wiejskim i chętni do „uświadamiania” robotników, lub choćby urządzania dla nich czytelni i kapieli... ale nad pólintelaryjuszem i pólinteligentem zarazem nie pracuje nikt prawie. Co robi on, co myśli, czem żyje na codzień — niebamy, od czasu do czasu tylko żądamy odeń by „spełnił obowiązek”, by był „patriotą”, by dopomógł do zwycięstwa jakiejś sprawy dobrej, słusznej... Oczywiście żądanie to daremne.

Ze wszystkich w społeczeństwie ów człowiek ani zupełnie ciemny, ani zupełnie biedny, a jednak ani dostatni, ani naprawdę oświecony — zaniedbany jest najbardziej. Ubiiera się jako tako i wyraża niezgorzej, więc się wydaje, że troska o niego zbyteczna, że są inni bardziej odeń potrzebujący czujnej dabości, lub pomocy... Niebezpieczne złudzenie... Skutkiem niego w otchłanich dusz tysiący potęguje się zło i rozrasta. A do rozwoju pierwiastków jaknajgorszych powodów tu bez liku. Więc przede wszystkim: dyspro-

porcja pomiędzy zarobkiem a potrzebą, a potem niechęć wieczna do więcej mających, złe warunki egzystencji fizycznej i jeszcze gorsze niemożliwość — moralnej, zbudzona chęć użycia i ekonomiczna niezadarność, ambicja wydawania już swych własnych sądów i brak podstaw myślowych do ich sformułowania, zanik uczuć religijnych tak częsty i skutkiem niego wyjście z równowagi zupełnie... Oto wnętrze tych „małych ludzi”. Ponuro w niem i ciemno. A któż do wnętrza tego szuka drogi i kto ją znajduje?... Niósłszy mu złe podstępnie i złe rady.

Deprawacja wieksza się w masy pólinteligentne wszelkimi sposobami. Pierwszorzędna rolę w tem dziele odgrywa bulwarowa prasa. Wyznaje ona hasła: skandal i sensacja! Skandalem i sensacją rządy też codzień; z godną podziwu energią, tyśiące czytelników swych, wyciągających po drukowane słowo rękę w dobrej wierze. Spodziewają się od niego jakiejś radosnej nowiny, czegoś — co rozjaśniłoby im szare życie... Nadzieja to zawodna... Brukwoy świstek jeden, drugi dziesiąty przynosi tylko brud i ohyde, wstrząsa myśl spazmem niezdrowym, budzi skurcz duszy zmysłowej, wstępnę, psiancy. Ginących od zaduchu sprowadza pismak niesumienny po najduszniejszych właściwościach i zatkach bytu. Niby to wskazując złe, by je naprawić, a w samej rzeczy rozczajając obraz jego przed oczyma spragnionemu wrażeń, by dać wrażeń owych jaknajwięcej, nie bacząc na skutki. Prostytucja, handel żywym towarem, rozbój, fałszerstwa, samobójstwa, zbrodnie seksualne i mie — oto żer, jakim karmi się zastęp cały biedaków, odczuwających głód duchowy i zamiast zdrowej strawy otrzymujących truciznę. Podobnie urabia się ich świadomość i gust i pod względem polityczno-społecznym.

Brukwoy świstki uprawiają opozycję... Polega ta opozycja na zohydźniam wobec fatwamiernych — wszelkiej programowej, w spokoju pomyślanej pracy, wszelkiej spokojnej nie wierzącej w nagłe „cudach”, dążności, wszelkiej „zachowawczości”, t. j. wiary, iż nie wszystko z przeszłości zniszczyć należy, lub poedeptać. W „małych ludzi” wszecpieja się radykalizm. Dlaczego? — Bo to najłatwiej. Bo tego dokonać można za pomocą tylko przeczenia, a by przeczyć nie potrzeba mieć ani rozumu, ani wiedzy, ani sumienia. Wystarczy mocna chęć dyskredytowania innych.

Pólinteligencja miast uważa też przeważnie to co się dzieje w dziedzinie jakiejś planowej roboty politycznej, albo społecznej za marne, za niekwestne, za zrodzone z żądnych ambicji ludzi, pragnących „zrobić karierę”, za kostowy egoizm lub za intrę partyjną jakiegoś stronnictwa... Tak nauczyli ją myśleć jej stali doradcy, jej mentorzy, jej dostawcy gotowych sądów jaskrawych i płytkich. Z sądów tych czyni sobie prowadzony na pasku niecnym wpływów tłum coś w rodzaju „przekonan...” szesłszy, że je posiada, dumny, że może wszystko wokół od ezei i wiary odsądzać, wydrwiwać, negować. I staje się, iż pośród tego tłum legnąć poczyna się duch nieustannego protestu, protestu w każdym wypadku i wobec każdego prawie czynu. Podłożem nastroju tego wciąż rozbudzona podejrzliwość do nieco majątniejszych, albo co gorsza — nieco mądziej-szych. Tak zamieniają się setki tysięcy dusz w bagnisko nuby, gdzie się gnieździ wieczna malarja, w bagnisko, z którego wznosi się bezustanku opar niezdrowy i zaraża atmosferę dokola... W mroku złych czasów nad bagnetem tem ukazują się różne błędne ogniki i wówczas zdaje nam się, iż tam naprawdę wszycza się światło jakiegoś... ale nie, to tylko rozkład.

Ów rozkład prócz złej prasy, podtrzymuje, w pólinteligentem środowisku mieszkańców wielkomiejskich, zła lektura książkowa, i zły teatr. O tem jednak napisacby można tom cały... O tem pisano zresztą wiele, pisano... ale nie zaradzo-no ztem. Natomiast nauczono się w wietolysięcznej gromadzie widzieć, co pewien czas przynajmniej... „wyborców...” To zmusiło do zbliżenia się do niej i tych, co o lesach narodu

myślą mniej więcej poważnie... Ale zbliżenie to, pólinteligencji miejskiej przyniosło pożytku niewiele. Szło o to, by ją sobie skaptować jaknaj-szybciej, by ją mieć po swej stronie, by zdobyć jej „kreski”. Dążenia w tym kierunku poszły po linii naj-niebezpiecznego oporu. Rozbudzono namiętności. Dano hasło do rozlewu nienawiści rasowej. Wygrano atut najłatwiejszy: zdobyto na krótką chwilę przewagę wśród impulsywnych mas, rzucając w nie zarzewie antysemityzmu... Do licznych pierwiastków rozkładowych dodano jeden jeszcze. Oparto na nim całą grę, całe działanie. I skotłowano duże i myśli jeszcze bardziej. Zanied-bywaniem w dzień powszedni — „od święta” zastrzyknięto dawkę jadu, wystarczającą, by się ostała w organizmie społecznym na długo. Widzimy jak działa ona, jak otumania, jak rozbewstwia... I nie pomaga nawet sprawcom oszolenia jednocześnie. „Mali ludzie” swego „obywa-telskiego obowiązku” w Warszawie nie spełnili!... Widocznie do naucza-nia ich obowiązkowości musi być in-na droga... Tak jest napewno. Ale to droga długa, droga wysiłków nieustannych, zmierzających do pozyskania tych, dziś tumanionych, dla jasnych celów i rozumnych dążeń. Droga stopniowego osuszania moralnego bagna, jakie stworzyły złe wpływy i złe podstępnie działające bez przeszkody wśród półświadomych mas... Owego bagno osuszyć to rzecz pilna, ale suszyć go nie tchem nowych namiętności, lecz bezustannym podnoszeniem zaniedbanych — należy. W Wilnie był człowiek, który to rozumiał. Nazywał się Józef Montwill.

W. B.—ski.

Polityka Anglii i Europa.
 Niedawno wyszło pod powyższym tytułem w języku francuskim studjum Ernesta Lemonona, o ewolucji polityki angielskiej w stosunku jej do Francji i Niemiec. Studjum to zwróciło powszechną uwagę we Francji, gdzie jest ono aktualnością z powodu ostatnich wypadków politycznych i dyskusji, toczącej się w prasie europejskiej o pomnożeniu przez Anglię sił zbrojnych na morzu.

Studjum swe rozpoczyna autor francuski od r. 1882. Wtedy zaczęła polityka Bismarck uniał wytworzyć w Europie supremację Niemiec, a nawet udało mu się zadzierzgnąć przyjazne stosunki z Anglią i Rosją mimo to, że Niemcy budziły już wówczas podejrzliwość Anglii, swoją polityką kolonialną, oraz swoim pobudzeniem Francji do polityki zabobowej w Afryce. Anglia nie widziała innych niebezpieczeństw, jak zagrożenie posiadłości swych w Afryce przez francuzów, oraz granie Indji przez Rosję.

Atoli już wówczas poczęły się objawiać pierwsze symptomy niechęci Anglii do Niemiec i niechęć ta poczęła się wzmagać nieomal z dniem każdym. Autor pyta: czy Niemcy zdradziły Anglię, czy za przyjaźni jej odpłaciły niewdzięcznością? Czy dziełem polityki niemieckiej było, iż francuzi zajęli Faszdę i czy istniały próby akcji Francji i Niemiec przeciw Anglii. Na pytania te odpowie przyszłość, dziś stwierdzić można tylko, iż rywalizacja na polu handlu i w marynarce pomiędzy Anglią a Niemcami stała się w formie swej i rozmiarze bardzo groźną, że Anglia i Niemcy znalazły się w ostrym przeciwieństwie wobec siebie na Wschodzie, gdzie Niemcy budują kolej bagdadzką, zagrażającą Anglii utratą Indji i że polityka Niemiec zagraża nietykalności Chin.

Wrocie usposobienie obu narodów zadokumentowało się wyraźnie podczas wojny burskiej. Wojna ta była początkiem nowej ery w stosunkach angielsko-niemieckich, wykazała ona jawnie przeciwieństwo interesów niemieckich i angielskich. Od tej pory rozpoczęła się walka.

Wszelkie usiłowania podjęte przez kół oficjalne, aby rywalizację zmniejszyć, aby umożliwić zbliżenie, okazały się daremnemi, siła wypadków samych daleko większa, a zbrojenia obu państw na morzu są symbolem widocznym ich rywalizacji.

Zatarg, który wszczął się pomiędzy Francją a Niemcami od r. 1905 w sprawie Maroka, stał się dla Angli okazją pożądaną do zaznaczenia swej polityki wrogiej Niemcom...

Wypadki z r. 1908 wykazały, że rywalizacja pomiędzy obu państwami istnieje także na Wschodzie, co ujawniło się z powodu inicjatywy podjętej w kwestii Bośni i Hercegowiny przez hr. Arentthala.

Kwestja kolei bagdadzkiej dotychczas nie została uregulowana, również o przyszłości państwa Osmanskiego nie ma postanowiono, a o bieżącej kwestji zarodki zarogów angielsko-niemieckich.

Wszyscy, którzy studiowali politykę Angli, są tego zdania, że bezwzględnie liczy się ona z sytuacją każdorazową, że uczucia sympatii i antypatii nie odgrywają w niej żadnej roli.

Dla Angli — powiada Lemon — nie stała w swych uczuciach, zapatrzonej tylko w swoje własne interesy, dążącej do własnych celów, wróg dzisiejszy może stać się przyjacielem jutrzejszym, jej sprzymierzeńcem ten, kogo wczoraj pokonała.

Wychodzące w Łodzi pismo zarogowe „Łodzer Tageblatt” nawołuje społeczeństwo żydowskie do wybierania tylko żyda na posła z Łodzi.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

ROKOSZ WE FLOCIE CZARNO-MORSKIEJ!

Do „Głosa Moskwy” donoszą z Symferopola: „W Sewastopolu od dłuższego czasu odbywają się rewizje i aresztowania. Podobno władze już w maju wpadły na ślad organizacji, która przygotowywała wystąpienie rewolucyjne marynarzy we flocie.

W „Russ. Wied.” czytamy: „Otrzymałmy telegraficznie z Nikołajewa wiadomość, że krąży tam pogłoski o poważnych zaburzeniach, jakie miały miejsce we flocie czarnomorskiej w Sewastopolu.

Do „Russ. Słowa” donoszą: „Z udziałem wice-ministra spraw wewnętrznych Zolotarewa i naczelnika sztabu marynarki odbyła się tajna narada komendantów statków floty czarnomorskiej.”

„Now. Wrem.” pisze: „W miesiącu krążący uprzedzający pogłoski o zaburzeniach we flocie czarnomorskiej. Z tego powodu komunikacji nam, że żadnych zaburzeń nie było i wszelkie komentarze na ten temat są bezpodstawne.”

Przed wyborami.

Działalność czarnoseńców w Wilnie.

Blok związkowców z nacjonalistami, który wysunął kandydaturę Zamyłowski, podzielił miasto na rewiry i zalecił swym członkom urzędnikom w ciągu 10 dni obcisnąć, celem spisania wyborców i zebrania adresów z ksiąg domowych.

Nie wykluczono jest również i wymiana „żywego słowa” z wyborcami. Owi urzędnicy - działacze, jak dono-

szą do „Russkoje Słowo”, zachowują się dość arbitralnie i dowodzą, że im „musi być okazywane poparcie”.

Kandydaci na posłów rosyjskich. Kandydat na posła od kurji rosyjskiej, Zamyłowski, posiada dwa cenzusy: w Wilnie i w pow. wileńskim w kurji większej własności ziemskiej.

Zamyłowski i Andrejew byli popieranymi i przez Związek nacjonalistów, który obok nich wymienił jeszcze Wruczewicza. A więc po zianiu się Związku z bractwem o kandydaturze ostatniego mowy być nie może.

Korespondent łódzki „Hajna” zaznacza, że zwycięstw żydów w Łodzi było niemniejszą niespodzianką, jak zwycięstwo w Warszawie. Dodaje zaś, że jeżeli żydzi nie wybiorą żyda w Łodzi, to „będzie zbrodnią nietykłą względem łódzkich interesów żydowskich, lecz względem potrzeb ludności żydowskiej w całym Królestwie Polskim!”

Wychodzące w Łodzi pismo zarogowe „Łodzer Tageblatt” nawołuje społeczeństwo żydowskie do wybierania tylko żyda na posła z Łodzi. Zdaniem gazety zarogowej, żydzi w Łodzi mogą wybrać swego posła, gdyż stanowią większość w czterech cyrkulach. Dalej ta sama gazeta zapowiada, że w tych dniach odbędzie się zebranie obywateli żydów, na którym będzie ustalona kandydatura od ludności żydowskiej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Wobec usilnej agitacji duchowieństwa prawosławnego w zbliżającej się kampanji wyborczej w celu przeprowadzenia jaknajwiększej liczby posłów z pośród duchowieństwa na sejm starobrodzki w Moskwie dnia 17 (30) b. m. postanowiono biskupia wystawienia kandydatur biskupów starobrodzkiego do Dumy państwowej.

Gra chór.

Oto przeminał czas — I zasłan tu — daleko — Podemną skąpy głaz — Urwisło zarte spieka — Oto — zeminał czas — i zorze już — daleko... Jak rychło przeszły siewi! jak przedko minął czas! Mówili: burzę zbiera — kto sieje tylko wiatr — Kto z duszy swej wydziera potęgę polskich wiatr — Kto zamiast skał — pod nogi — w grób cisła własny dech — I mija cudze bogi — i mija cudzy grzech — Wśród burz — w połowie drogi — wymarla armia święta — I Bóg już nie pamięta — i zniejął Mocarz wróg — W walce śród burz — śród drogi — Oto przeminał czas... Nora Waleka.

Teatr polski.

„POSLANIEC Nr. 6666” operetka K. M. Ziehrera.

Ein wiener witz! Określenie to daje najzupełniejsze pojęcie o jakości wystawionego wczoraj jednego z utworów Ziehrera, który jakkolwiek jest zdolnym i bardzo nawiast muzykiem, musi, jak to się niestety dziś często u artystów zdarza, naginać się do wymagań popularności popłatnej. Kulturalny tłum wiedeński ma już wyrobiony smak.

Taką operetkę przedmieszcia wiedeńskie muszą mieć na każdy sezon letni i wlasnie „Poslaniec 6666” jest takim „na obustalunek” zrobionym utworem, przeznaczonym z góry na „sezonu letniego, ale jakiegoś wiedeńskiego teatryku podmiejskiego, gdzie cieszył się powodzeniem, bo wiedeńczyk zawsze oklaskiwać będzie taką sui generis bombę, udekorowaną dla przyjętych typom marzem i kilkoma walcami, w której udział biorą typy najpopularniejsze na troluarze podmiejskim.

Powodzenie choćby przedmieszcia wiedeńskiego, już jest najwyższą miarodajnością dla Warszawy, więc p. Sliwiński importuje (w braku czegoś lepszego) taką bombę sezonową na scenę „Nowości”, skąd na trakcie reklamy zjeżdża taki fabrykat wiedeński do Wilna!!!

„Poslaniec Nr 6666” robi wrażenie bigosu hultajskiego i pod względem muzyki, libretta, nawet artystom nie daje satysfakcji popisu, to też oprócz zawsze na wysokości zadania stojącej p. Wojnowskiej, wdzięcznej w roli subrety p. Hirsza i zawsze z ogromną brawurą grającego i śpiewającego p. Szczulki, nikt w tym galimatjasiu scenicznym nie zdołał się wyróżnić.

Całość wystawiona i uscenizowana była starannie.

Podniesienie stanu hodowli bydła w gub. wileńskiej.

Informowaliśmy niedawno, że wileńskie Towarzystwo rolnicze otrzymało zapomogi w kwocie 2,500 rb. na przeprowadzenie badań nad stanem hodowli bydła w gubernji wileńskiej.

W sprawie tej w Tow. rolniczym odbył się szereg posiedzeń specjalnej komisji pod przewodnictwem p. Hipolita Korwin-Milewskiego, w których powzięto szereg zasadniczych uchwał.

Wskutek starań prezesa p. Korwin-Milewskiego, gubernator wileński polecił przeprowadzić odpowiednie obliczenia urzędem gminnym i powiatowym.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow. rolniczego zwraca się za naszym pośrednictwem do ziemian i osób zainteresowanych tą kwestją, aby okazywali rację delegatom wszelką możliwą pomoc celem osiągnięcia pomysłnych wyników zamierzonej akcji.

Wobec tego, że delegaci Tow. rolniczego objędują będą naszą gubernję i szczegółowo zaznajamiać się ze stanem hodowli bydła, prezydent Tow

tywa istnieje. Księga wydana w języku arabskim, ma 80 stron folio i kosztuje 1 rb. bez przesyłki.

SADY. — Znakomita lekarka. Dzieci są czasem rzeźby, o których się nie śniło... naszej komisji zdrowia publicznego i inspektorowi medycznemu.

Oto przy m. Stefanińskiej przez cały szereg lat (około 15) mieszkała niejaką Doba Krawiec i trudniła się leczeniem ludzi. Mało tego — Doba Krawiec miała nawet sztyl w oknie, w o-

Wolnienie przedterminowe. D. 9 (22) b. m. odbyła posiedzenie w zarządzeniu gubernialnym specjalna komisja z przedstawionymi sobie 9 kandydatów — wieśniów, siedmiu zakwalifikowała, jako zasługujących na uwolnienie przedterminowe.

Przywołanie. W dniu 11 (24) sierpnia w Warszawie zmarł szlachetny mąż, pułkownik Stanisław Maciejowski.

Przywołanie. W dniu 11 (24) sierpnia w Warszawie zmarł szlachetny mąż, pułkownik Stanisław Maciejowski.

Przywołanie. W dniu 11 (24) sierpnia w Warszawie zmarł szlachetny mąż, pułkownik Stanisław Maciejowski.

Przywołanie. W dniu 11 (24) sierpnia w Warszawie zmarł szlachetny mąż, pułkownik Stanisław Maciejowski.

Przywołanie. W dniu 11 (24) sierpnia w Warszawie zmarł szlachetny mąż, pułkownik Stanisław Maciejowski.

Zielichowski. ob. Aleksander Hejbowicz ob. Wincenty Bogucki. ob. Otton Weclawowicz ob. Bolesław Pruski ob. Jerzy Swietłowicz ob. Aniela Holszteinowa ob. Tomasz Swiderski.

(Hotel Sokołowski): ob. Piotr Bobrowski, ob. Anna Hausmanowa, ob. Lucjan Tonkiewicz, ob. Felicja Czapliska, ob. Edward Borkowski, ob. Kajaetan Jakowicki, ob. Stefania Siedlecka, bar. Karol Reisinger.

(Hotel Niskowski): ob. Karol Bolewicz, ob. Janina Kornilowiczowa, ob. Adela Kornilowiczowa, ob. Zygmunt Przybylski, pułk. Mikołaj Maksimowicz, ob. Antoni Iwanowski.

PROWINCJA.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Dołecz. pow. borysowski (kor. własna). D. 2 (15) sierpnia przybył do nas J. E. areybiskup modylski ks. Wincenty Kluczyński i pierwszy to raz po bardzo wielu latach ludność miejscowa miała możliwość powitania swego arcybiskupa.

Stanisław Maciejowski literat. autor często pojawiających się w pismach warszawskich obrazków ulicznych, do których temat czerpał bezpośrednio z obserwacji życiowych.

Chinki na ul. Warszawskiej. Na kilku młodych chinkach sprzedających papierowe wachlarzyki, Chinki są oblegane przez tłumy ciekawych, które rozpedza policja.

Echa napadu bandyckiego. Napad, jaki wydarzył się kilka dni temu w Warszawie, w restauracji przy ul. Senatorskiej, był jak się okazuje, dziełem bandyty łódzkiego, przybyłego tu na występy gościnne.

Sprawa Macocha. W swoim czasie obrońca Macocha zwrócił się do izby sądowej z prośbą o oddanie Macocha pod obserwację lekarską, ponieważ zachowanie się jego w ostatnich czasach świadczyło o rozwijającej się chorobie umysłowej.

Szejm galicyjski. Sejm galicyjski zwołany będzie w dniu 7 (20) września na sesję czterdziętą.

Odpalenie zwłok E. Zielińskiej. Wyprawa ratunkowa, która wyruszyła pod kierunkiem naczelnika Pogotowia, dla odzyskania zaginionej w Tatrach nauczycielki z Warszawy, panny Eugenii Zielińskiej, znalazła wezwanej jej zwłoki na północnej, t. j. polskiej stronie Rysów.

Spiegostwo w Galicji. Podejrzenia o spiegoństwo, pisze „Słowo Polskie” stały się w ostatnich czasach plagą, która w wysokim stopniu utrudnia turystykę w Galicji i oddaje każdego, kto nie posiada urzędowo potwierdzonych papierów, wykazujących cel jego podróży.

Pogrzeb prof. Winiarza. W piątek odbył się we Lwowie pogrzeb prof. Winiarza. Na trumnie złożono mnóstwo wieńców. W pogrzebie uczestniczył senat uniwersytecki, profesoria, studenci.

Uwięzienie anarchy. Do lwowskiego sądu karnego przywieziono dwójki Podolczyk arestowanego tam niejakiego Pudona, podejrzanego o działalność anarchizującą.

Wiadomości polityczne.

Suchomlinow w Paryżu. „Journal” zamieszcza interwju z rosyjskim ministrem wojny, gen. Suchomlinowem. Minister oświadczył, że obawy francuzów, jakoby Rosja zmieniła swoje plany mobilizacyjne, są bezpodstawne.

Wojna. Korespondent „Birż. Wied.” telegrafuje do swej gazety z Berlina, że „Vossische Ztg.” otrzymała z Trypolisu wiadomość, jakoby szkiełkowie plemion arabskich ogłosili niezależność Trypolitanii od Turcji.

Białogród. „Samoprawa” poświęca artykuł wstępny charakterystyce sytuacji na Bałkanach, zaznaczając, że chociaż udało się zażegnać konflikty albańskie i czarnogórskie, jednak sytuacja na Bałkanach, stworzona przez traktat berliński, jest nadal przykra.

Przypominy Sz. Prenumeratorów, że czas odnowić przedpłatę na kwartał III-ci i półroczje II-gie 1912 r.

Samochody „Ford”. Repräsent z S. Skirmunt. Patrz ogłoszenie na 4-ej stronie. 52706

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Telegramy Ag. Petersburskiej. Z dnia 11 (24) sierpnia. GUB. CHEŁMSKA. Petersburg. Ministerjum spraw wewnętrznych poleciło warszawskiemu general-gubernatorowi utworzyć specjalną komisję w celu wykreślenia w naturze granic gub. chełmskiej.

Na szerokim świecie. Lot Paryż — Warszawa. Z Paryża donoszą, że w piątek lotnik Brindjone-Desmoulinz wzmógł się z lotniska w Villa Coublay, aby dotrzeć przez Düsseldorf i Berlin do Warszawy.

Bankrutwo księcia Rzeszy. W Londynie uznano za niewypłacalnego b. księcia sasko-wejmarskiego, który zawarłszy małżeństwo morganatyczne, przybrał nazwisko hr. Ostheima.

Opieka nad zwierzętami. W Anglii weszła w życie z dniem 1 stycznia 1912 r. ustawa, która zawiera kary za dręczenie i brutalne znęcanie się nad zwierzętami.

scowościach Śląska, z powodu drożyzny masła, miały miejsce zajścia kupujących ze sprzedającymi.

AUSTRO-WĘGRY I RUMUNJA. Wiedeń. „Neue Fr. Presse” z powodu podróży hr. Berchtolda do Rumunii zaznacza, że pierwszy to raz austriacko-węgierski minister składa wizytę w Rumunii.

Sprawy Bałkańskie. Białogród. „Samoprawa” poświęca artykuł wstępny charakterystyce sytuacji na Bałkanach, zaznaczając, że chociaż udało się zażegnać konflikty albańskie i czarnogórskie, jednak sytuacja na Bałkanach, stworzona przez traktat berliński, jest nadal przykra.

Przypominy Sz. Prenumeratorów, że czas odnowić przedpłatę na kwartał III-ci i półroczje II-gie 1912 r.

Samochody „Ford”. Repräsent z S. Skirmunt. Patrz ogłoszenie na 4-ej stronie. 52706

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Telegramy Ag. Petersburskiej. Z dnia 11 (24) sierpnia. GUB. CHEŁMSKA. Petersburg. Ministerjum spraw wewnętrznych poleciło warszawskiemu general-gubernatorowi utworzyć specjalną komisję w celu wykreślenia w naturze granic gub. chełmskiej.

Na szerokim świecie. Lot Paryż — Warszawa. Z Paryża donoszą, że w piątek lotnik Brindjone-Desmoulinz wzmógł się z lotniska w Villa Coublay, aby dotrzeć przez Düsseldorf i Berlin do Warszawy.

Bankrutwo księcia Rzeszy. W Londynie uznano za niewypłacalnego b. księcia sasko-wejmarskiego, który zawarłszy małżeństwo morganatyczne, przybrał nazwisko hr. Ostheima.

Opieka nad zwierzętami. W Anglii weszła w życie z dniem 1 stycznia 1912 r. ustawa, która zawiera kary za dręczenie i brutalne znęcanie się nad zwierzętami.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Odnaleziono zwłoki zaginionej w Tatrach Zielińskiej (z za kordonu). Lotnik francuski rozpoczął lot z Paryża do Warszawy (na szer. św.).

Przeciętnie na 1,000 mieszkańców przypada w Londynie 24 żebraków. Pożar cyrku. W piątek wieczorem w mieście St. Erliny w Stanie Illinois spalił się doszczętnie obrotowy cyrk. Śród kilku tysięcy zgromadzonych widzów powstała panika.

CENY ZBOŻA.

Table with columns for grain types (Pszonica, Żyto, Owies, Jęczmień) and prices per unit. Includes sub-sections for Ag. Pet. and Ryga.

GIEŁDA.

Table of stock market data including exchange rates (Tel. Handl. Ag. Pet., Petersburg, Londyn), bonds (Renta państwowa, Oblig. miejsk.), and various shares (Bankow. ziemsk., Oblig. Towarzystwa).

POŁOŻNICO - GINEKOLOGICZNY. D-rów: Bajalskiego, Kahna, Maczawskiego, Rymszy i Waszkiewicza.



